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Aufgabe Stichwort max.Punkte Punkte

1. Mucho 20

2 Fahrzeug an Steigung 30

3. Hangeforderer 30

z 80
Bearbeitungszeit: 80 min erlaubte Hilfsmittel: Formelsammlung, Rechner

Bitte verwenden Sie keinen Rotstift. Lassen Sie die Blatter zusammengeheftet und
geben Sie nur diese ab. Schreiben Sie die Losungen in den jeweils daflr
lvorgesehenen Bereich. Viel Erfolg !

1 » Kreuzen Sie von den nachfolgenden Aussagen nur die Richtigen an. Es sind
keine, eine oder mehrere richtige Aussage(n) mdglich.

a. Ein aus 10 m Hohe fallen gelassener Stein hat kurz vor dem Aufprall die
Geschwindigkeit

0 10m/s © 72km/h E 14m/s = 50 km/h

b. Ein rollendes zylindrisches Rad der Masse 10 kg und der Geschwindigkeit
10 m/s hat die Bewegungsenergie
D 250) O 500) JX 7503

c. Ein ebenes System mit 4 Kérpern, 2 Festlagern, 2 Drehgelenken und einem
Loslager Qesitzt den Freiheitsgrad
o Ko o1 o2

d. Die Verschiebearbeit einer Kiste auf horizontalem Boden hangt ab von
X Weg [ Zeit }3( Masse X Gewicht X Bodenbelag

e. Eine Seiltrommel zieht in 10 s eine frei hangende Last von 100 kg mit
konstanter Geschwindigkeit 10 m hoch. Die Leistung betragt
D490 W X 981W O 9.81 kW

f. Das Massentragheitsmoment hangt ab von der
X Drehachse ;5( Massenverteilung im Kdorper >{ Kérperform

g. Ein PKW der Masse 1t bendétigt zur Fahrt in einer ebenen Kurvedes Radius 10 m

(N

mit der Geschwindigkeit 10 km/h die Haftungskraft 6
9 500N X 772N © 10kN JfH]130 kN

h. Die Winkelgeschwindigkeit der Erde um ihre eigene Achse betragt g
0 436%10%1/s 0 1.16* 105 1/s X 7.27 % 105 1/s @

i. Ein Rad mit dem Durchmesser 1 m bewegt sich mit 10 km/h entlang des Weges

von 10 m. Das Rad

}V{’ hat die Drehzahl 0.9 1/s ™ hat die Drehzahl 1.0 1/s Rf hat die Drehzahl
53 1/min \Q' macht 3.2 Umdrehungen

[
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2 » Ein Fahrzeug besitzt die Anfangsgeschwindigkeit vp und legt antriebs- und
reibungslos die Strecke s auf der Steigung mit dem Neigungswinkel y zurtick.

Geg: m = 50 kg, y = 30°, vop = 60 km/h, r=75cm,s =20 m

a. Vergleichen Sie die Geschwindigkeit v des Fahrzeugs nach dem Weg s unter
Verwendung des Energiesatzes, wenn
a. die Rader als rotatorische Massen berticksichtigt werden.
B. die Rader nicht als rotatorische Massen bericksichtigt werden und deren
Masse dem Gesamtfahrzeug zugeschlagen wird.
b. Welche Beschleunigung erféahrt das Fahrzeug im ersten Fall?
c. Welchen Gesamtweg sges legt das Fahrzeug im ersten Fall bis zum Stillstand

zuruck?
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3 » Das Modell eines Hangeforderers besteht aus einer angetriebenen, zylindrischen
Rolle und einer an der Rollenachse hangenden Last

T

Geg: Ma =200 Nm, m = 10 kg, r = 20 cm

Welche Beschleunigung erféhrt das System ?
Um welchen Winkel ¢ wird das Gehange ausgelenkt ?

Welche Stabkraft wirkt im Ghange ?
Welcher Haftungskoeffizienten pg ist unter den gegebenen Umstanden

mindestens erforderlich?
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